

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 88

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

AGOSTO 28 1915

Dicen los alemanes que cuando logren dejar a los rusos en condiciones de no poder realizar ningún movimiento ofensivo, retirarán parte de su fuerza de la Polonia rusa y la arrojarán contra Servia, haciéndola pasar después por Bulgaria e instalándola en Turquía para que luche con los aliados. El propósito verdaderamente no es descabellado; pero nos parece que esa especie se ha lanzado para dar ánimos a Turquía, que según todas las noticias encuéntrase en trance muy apurado.

Ayer

AGOSTO 28 1914

Fecha de triste recordación será siempre esta para el vecindario de Lovaina, 6.000 personas, hombres, mujeres y niños fueron encerradas en el picadero de la ciudad, donde se les obligó a pasar la noche, padeciendo de tal modo que varias mujeres se volvieron locas y algunos niños de pecho murieron en brazos de sus madres. Este hecho está comprobado por los mismos periódicos alemanes, que han tratado de buscarle justificación.

Cosas de la guerra

Lo que opina la Prensa noruega

La Prensa noruega conceptúa la actual situación alemana del modo siguiente:

"Alemania ha llegado ahora al punto culminante de su esfuerzo militar—dice el "Dagbladet"—. Para ella ha llegado el instante favorable de la paz.

Por el contrario, los aliados, cuanto más ganan tiempo más aumenta su potencia y más ponen fuerzas en juego.

Hasta en los periódicos más conservadores de Alemania se conculen amargamente de los enormes sacrificios que les impone la guerra.

Pesan sobre Alemania, más que en las demás naciones, esas cargas, cada día más abrumadoras.

El recrudescimiento del esfuerzo alemán contra Rusia es para obligarla a la paz y arrojarse a Francia a arrojarla después contra el enemigo específico, que es Inglaterra; pero no hay ningún indicio de que ese plan prevalezca.

La alianza contra Alemania no presenta ninguna grieta precursora de desmoronamiento.

Alemania muda a cada instante de opinión sobre la cuestión de saber cuál es su principal enemigo.

En cambio, en los aliados no existe duda ninguna.

Luego, el "Norske Intelligenz Seidier" escribe:

"La opresión definitiva de Bélgica por Alemania sería el más ignominioso atentado que el derecho pueda sufrir.

No hay que disimular; más bien debe decirse y lo deben decir todos los neutrales.

LOS OBREROS

La huelga complicada

Hoy, sin que sepamos a qué atribuirlo, se ha agravado la huelga que algunos obreros del ramo de construcción, tenían declarada al maestro de obras don José Ruiz.

Durante toda la mañana varios grupos de obreros recorrían la población. Un grupo bastante nutrido estacionóse frente a la fábrica del Circulo de Amistad-XII de Enero, haciendo comentarios sobre cuestiones del trabajo.

Cerca de las diez dirigióse ese grupo al Gobierno civil, en el que entraron cuatro o cinco individuos que iban delante, de los que nos dijeron que eran jornaleros de La Laguna que venían a trabajar a esta ciudad.

Poco después salieron del Gobierno acompañados de una pareja del Cuerpo de Seguridad, encaminándose hacia los sitios en que debían trabajar.

Por virtud de esto la mayor parte de las obras que se estaban realizando en la población se encontraban hoy paralizadas.

DEL MOMENTO

Carta del Sr. Pérez Armas y comentarios nuestros : : :

Ya dijimos ayer que teníamos en nuestras manos una carta, suscrita por don Benito Pérez Armas, réplica a nuestro artículo del martes último. Aclaración parece y sin duda ese fué el propósito de su ilustrado autor; pero réplica es al fin y al cabo y hasta con sus ribetes irónicos, cosa nada extraña en quien antes de manejar la férula política, ha manejado habilidosamente la sátira y la pluma.

Pero antes de seguir en nuestros comentarios lean todos la carta del señor Pérez Armas, no sea que de tanto paladearla nosotros le quitemos el sabor agri dulce y la dejemos desahrida, con lo que nadie ganará ni política ni literariamente.

Lean, pues.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Mi distinguido amigo: He leído con atención el artículo "Del momento", que se publicó el martes en su periódico, comentando algunas de las afirmaciones que hice en mi discurso del hotel Aguerre y tengo el gusto de responder a las preguntas e insinuaciones que allí se me hacen.

El extracto, mejor dicho el texto que ha publicado La Prensa refleja exactamente lo que yo dije, mi pensamiento, ya que no siempre las palabras, porque como usted sabe aquí no hay taquígrafos y la labor de reconstituir un discurso, con absoluta fidelidad, es poco menos que imposible. Queda, pues, atendido V. en lo que a ese extremo hace referencia.

Habiendo yo, en el referido discurso, del estado de opinión que existía en Madrid el año 1908 respecto al problema canario, dije que la idea divisionista dominaba en todas partes, en todos los partidos. "En cuanto al republicano—son casi mis palabras—baste decir que en sus filas estaba el insigne Galdós y que apoyaba a los divisionistas."

Me ratifico en esas afirmaciones por que yo me referí al año 1908 y las que V. hace en su artículo a las posteriores. Después de las asambleas celebradas en Tenerife y después que se efectuó la información parlamentaria, así que se hizo luz, así que hubo debate, hombres de todos los partidos, como V. dice muy bien, se pusieron a nuestro lado. El año 8, no, por la sencilla razón de que la voz de los unionistas no se había dejado oír, e incluso se pensaba allí que todas las islas estaban conformes en que hubiese dos provincias.

Apelo al testimonio, para V. irrecusable, de sus amigos políticos señores Pérez Díaz (don Pedro y don Alonso) y don Emilio Calzadilla. Tuve el gusto de asistir a varias conferencias con los prohombres del partido republicano, y sé, por tanto, cual era la verdadera situación de las cosas.

No he querido descargar culpas sobre el partido republicano, ni sobre nadie, sino decir la verdad, hacer historia, para deducir consecuencias y enseñanzas. Hubo en Madrid una opinión casi unánime por nuestro abandono—de todos—y se modificó después por nuestro esfuerzo—de todos también—cuando en 1908 y los años sucesivos sacudimos la pereza.

De sobra sabe V., Sr. Director, que ni mi temperamento ni mis convicciones me inducen a la ofuscación y la injusticia. Yo creo que el mejor resumen de toda doctrina es una lección de tolerancia, y que ser justo vale más que nada, por eso procuró siempre, ya que no lo logre, mantenerme equidistante de exageraciones y en la zona de la equidad. ¿Cómo, pues, pude abrigar la dañina intención de descargar culpas sobre el partido republicano?

Conforme, de toda conformidad, con que debe discutirse, analizarse, lo que digan, piensen y hasta sientan, los hombres públicos. Esa es la manera positiva de servir a las ideas y a la Patria: contrastando las unas, se llega a la verdad; anteponiendo siempre el interés público a todo otro estímulo, se llega a la prosperidad de las colectividades.

En nuestro país no hay costumbre de esa clase de polémicas, desgraciadamente; aquí se confunde la discusión con la disputa y el razonamiento con el insulto, como V. sabe tan bien o mejor que yo. Es necesario terminar

—bastante hemos ya adelantado—con ese vergonzoso espectáculo y dignificar la Tribuna y la Prensa.

Usted que es un hombre culto, dotado de un espíritu de análisis, que está en la posesión de medios de toda índole, puede y debe hacer mucho en ese sentido. Despreciemos al libelo y al maledicente, así como al público de albañal que con tales cosas se solaza.

Agradecido a sus bondades y afectísimo s. s.

q. c. s. m. B. PÉREZ ARMAS.

Es natural que digamos algo sobre extremo tan importante. No tenemos empeño—¡claro está!—en hacer ver que el Sr. Pérez Armas ha dicho lo que no quiso. Bastante conocemos su talento y su prudencia, y por si nosotros no acertásemos a apreciarlo, ahí está el público, juez siempre supremo, que en más de una ocasión ha reconocido las dotes que engalanan al jefe del partido liberal.

Observamos una contradicción notable entre su carta de hoy y sus palabras del sábado anterior, dando por bueno que uno de los extractos leídos por nosotros, el texto, como el Sr. Pérez Armas le llama, refleje fielmente su pensamiento.

Veamos esa contradicción y si no fuese tal, sino ofuscación nuestra—que todo puede suceder—a falta de entenderse acháqueno y no a malicia.

En la carta nos dice el Sr. Pérez Armas: "En cuanto al partido republicano baste decir que en sus filas estaba el insigne Galdós y que apoyaba a los divisionistas." Y más adelante añade: "Me ratifico en esas afirmaciones por que yo me refería al año 1908."

Pues entonces está mal el extracto, o el texto, si se le quiere llamar así, que tanto monta para la cuestión que se debate. Porque, el extracto, lo que dice es lo siguiente:

"Ese era el ambiente, ese era el estado de opinión, tanto entre conservadores, como liberales y republicanos. Recuérdese que gobernaba el Sr. Maura cuando se celebró la Asamblea de 1908 y que en 1911 se efectuó la segunda, ya presentado el proyecto de división de la provincia, rigiendo el nunca bien llorado Sr. Canalejas, los destinos de la Nación. Ante ese peligro inminente, una amenaza, que iba a condensarse, nos reunimos el año ocho, ante una realidad con estado parlamentario, volvimos a reunirnos el año once."

Por lo que hace referencia al partido republicano, bastará que diga que el eminente Galdós, estaba, como hoy, en dicho partido y que amparaba la idea divisionista."

Y no cabe duda que del extracto se desprende que el año once es cuando el partido republicano, influenciado por Galdós, era divisionista.

Y así tenía que ser porque en 1908 el Sr. Pérez Galdós sería muy político en sus novelas y en sus discutidos dramas, pero en los ensayos y en los comicios no le conocíamos, hasta el extremo de que algunos monárquicos influyentes, dudosos también del republicanismo de Galdós, procuraban atraérselo, y si no hubiese sido por determinadas adhesiones al Sr. Salmerón tal vez hubiesen puesto más empeño en lograrlo.

Fué al finalizar el 1909 o al principio del 1910, cuando el Sr. Maura desafortunadamente cargó con la responsabilidad del fusilamiento de D. Francisco Ferrer Guardia, que se formó el bloque de las izquierdas e inmediatamente la conjunción republicano-socialista; la que al leer en un mitin unas cuartillas de Galdós pensó en llevarle al frente de aquella fuerza política, no por las influencias que tuviese, sino por el prestigio de su nombre.

De manera que en 1908 el Sr. Pérez Galdós, como novelista era una gloria de España, como político un valor negativo. En 1911 ya era otra cosa. Pero entonces el partido republicano tenía en su seno hombres de tanto prestigio como el Sr. Pérez Galdós, contrarios a la división de la provincia, que es lo que nosotros decíamos y que hoy incidentalmente repetimos.

El Sr. Pérez Armas ha querido ser piadoso. No se lo censuramos—¡cuidado con eso!—Al contrario, le aplau-

dimos tal procedimiento que le enaltece. Pero en suma viene a decir lo siguiente: "El extracto que ha publicado tal periódico se ajusta a lo que yo dije; pero lo que yo dije no fue eso."

Queda, pues, sentado—y esto es lo que nos importa hacer constar—que el partido republicano nunca fué divisionista y que en cambio lo fueron los partidos liberal y conservador con sus jefes a la cabeza, Moret, Canalejas, Romanones y Maura.

Por lo que respecta al Sr. Pérez Armas, le agradecemos su réplica, que ha venido a poner en claro un punto oscuro de su discurso.

ECOS

El diario jaimista de la localidad, hablando del sentimiento de patria, dice que no existe para la mayoría de los radicales españoles, añadiendo que no se necesita mucho esfuerzo para demostrarlo.

Efectivamente, no se necesita más que el esfuerzo de volver la hoja y leer al principio de la segunda plana del ensotinado colega:

"El señor Dato censuró los artículos publicados por algunos periódicos en los cuales se justifica el hundimiento de los barcos españoles efectuados por los submarinos alemanes. Dijo el jefe del Gobierno que era muy lamentable que se escribieran esas cosas que solo conducían a restar fuerzas a las reclamaciones entabladas por el Gobierno, dando ocasión también a que el Embajador de Alemania pudiera esgrimirlos como argumento."

Esos periódicos que justifican el hundimiento de barcos españoles son periódicos germanófilos, esos periódicos germanófilos son de la pandilla clerical y de la pandilla clerical ya sabemos hasta donde llega el patriotismo.

Hasta aplaudir el hundimiento de buques, las depredaciones en Bélgica, el fusilamiento de seres inocentes, todo lo que desprenda vaho de sangre.

Son así los pobrecitos.

OBITUARIO

Víctima de rápida y traidora enfermedad, ha fallecido en La Laguna, don Manuel Cabrera Pérez, comerciante allí establecido desde hacía varios años y que era muy apreciado.

Su sepelio se verificó ayer a las cinco de la tarde, en esta Capital, asistiendo una numerosa concurrencia.

A su viuda, hijos y demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame.

En Guía de Tenerife ha fallecido, después de larga y penosísima enfermedad, la apreciable señorita Antonia Delgado Rodríguez, allí muy querida por sus numerosas amistades, causando su muerte, entre éstas, gran sentimiento.

A su familia enviamos nuestro pésame.

UN HOMBRE AHORCADO

A las doce del día 23 de los corrientes se ahorcó colgándose de un mimbres atado a una mimbres, en el sitio llamado Tahoyita, término de Santa Brígida, el vecino del barranco del Lagarejo, del mismo término, Sebastián Falcón Santana, de 40 años de edad, casado y de oficio labrador.

Según varias personas que lo conocían, Sebastián había intentado ahorcarse en otras ocasiones, por padecer neurastenia.

El cuidado de los padres

Una nueva prueba de lo abandonada que en esta Capital se halla la infancia es la siguiente:

El jueves a la noche se encontraba durmiendo en el arroyo de la calle de Canales-Bajas, sobre una sucia saca, un chico de corta edad.

A las nueve pasó por aquel sitio el coche de punto número 22, cuyo auriga no vio el peligro, continuando avanzando el carruaje, hasta que ya más cerca, se percató de lo que ocurría, frenando los caballos, los que pisaron al chico, produciéndole sólo ligerísimas lesiones.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'90 por £ Paris, vista, a 90'00.

Servicio radiográfico

Londres, 27 de Agosto.

La lucha en Arcoja

Diez bombas fueron arrojadas sobre la fábrica alemana de gases asfixiantes en Dornach.

También fueron bombardeadas otras estaciones en el Argona.

En Argonne ha habido también lucha de minas en la cual los franceses tuvieron la ventaja.

El comunicado francés detalla nuevos progresos en los Vosgos.

En esta zona, en las alturas entre Sondernoch y Landersbach, los franceses han capturado varias trincheras alemanas más.

Un contra ataque alemán para recobrarlas, fracasó.

Como resultado de esta operación la línea francesa se enderezó.

La política alemana

No hay nuevas noticias referentes a un cambio en la política naval alemana, y que se dice hoy había sido adoptado por el gobierno de Berlín antes del hundimiento del "Arabic".

La proposición parece ser que Alemania ansiosa de sus relaciones con América, probablemente culpará al comandante del submarino, acusándole de haberse excedido en sus instrucciones.

El Conde Bernstorff, embajador alemán en los Estados Unidos ha informado al Secretario de Estado que su nota anterior tendía a promover que los comandantes de los submarinos habían recibido instrucciones de no atacar buques mercantes sin previo aviso.

Según una nota de Mr. Gerard, parece que Herr von Dagow tiene el mismo parecer.

El correspondiente de Reuter añade que se entiende que Alemania anunciará la suspensión de su guerra submarina, en contra de buques mercantes llevando pasajeros.

En Rusia

Berlín y Viena anuncian que Brest Litovsk está en poder de los alemanes pero como ninguno dice haber cogido botín puede suponerse que los rusos lo evacuaron como hicieron con Varsovia, llevándose todo.

Trasiego de tropas

Telegrama de Amsterdam dice que participan de la frontera alemana que 85.000 hombres han sido transportados de la frontera del Este al Oeste.

Las comunicaciones

Telegrama de Berlín dice que los alemanes comunican directamente Berlín Varsovia haciendo el recorrido en trece horas.

Marconi Wireless Press.

PASEO Y MÚSICA

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal mañana domingo en la plaza del Príncipe de 8 y media a 10 y media de la noche:

- 1.º "Die Glocken von Chicago", marche; Sousa.
2.º "La Feria", gran suite española; P. Lacombe.
3.º "Amoretten Tanze", vals; J. Gånge.
4.º "El paso del Regimiento", capricho descriptivo; J. Caverley.
5.º "Zampa", gran overture; Herold.
6.º "Le Florentin", marcha, G. Allier.

Recaudación de la Hacienda

Zona de Santa Cruz de Tenerife

Aviso

Transcurrido el primer período de cobranza voluntaria, de las contribuciones e impuestos a recaudar en el actual trimestre, se advierte a los contribuyentes que no hubiesen satisfechos sus cuotas, la facultad que tienen de verificar el pago, sin recargo alguno, hasta el día último del presente mes, (cuyo plazo será improrrogable), en el local de esta oficina, calle de Valentín Sanz, n.º 43, desde las 11 de la mañana a las 5 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Agosto de 1915.—Domingo de la Rosa.

Clima de esta Capital

Día 27 de Agosto

Temperatura máxima a la sombra 27'4
Mínima 21'5
Oscilación 5'9

La Leche Condensada marca "LA PASTORA"
 es leche pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinado.



La mejor alimentación cotidiana

Un rumor

Nos dicen que el "Patricio de Sartrústegui", que ha llegado hoy a nuestro puerto, ha recibido un radiograma en que le comunican que un individuo ha atentado contra Lerroux, dándole una puñalada.

A título de rumor damos la noticia, pues hasta la hora de entrar en prensa esta edición no tenemos telegrama alguno que nos hable de ese asunto.

Celebraríamos que no se confirmase.

El barbarismo

Un corresponsal del "Nueva York Times" telegrafía a dicho periódico un acto de barbarie alemana en los Cárpatos, del que ha sido testigo ocular.

"Un soldado alemán que se peleó con un soldado austriaco, fué arrestado inmediatamente por orden de un teniente. Despojado de sus ropas, excepto del pantalón, fué llevado ante el teniente con las manos atadas a la espalda.

Antes de poder darle cuenta de lo que se trataba—añadió este periodista—el teniente sacó un sable y se lo clavó en el estómago. El soldado dió un grito de agonía y cayó al suelo; nadie dijo una palabra.

El teniente fué con toda tranquilidad a la fuente vecina, y después de limpiar y secar su sable, se lavó las manos, limpiándose las uñas con mucho cuidado.

Balompíe

Mañana a las cuatro y media de la tarde se celebrará en La Leguna la anunciada partida de balompíe entre los primeros equipo Teide, de esta, y Patria, de aquella, del que es capitán el notable jugador, D. Francisco Peraza.

El Teide se alineará en la forma siguiente: Bernardo Atlas, Daniel Hernández, Alvaro Perdigón, Juan Fresneda—Lázaro Hernández—Cesáreo Rodríguez; Santiago Rodríguez—Manuel González—Eladio Rodríguez—Luis Zamorano—Ubaldo Zamorano.

A la una de la tarde partirá del muelle un tranvía especial, en el que podrán hacer el viaje de ida y vuelta todas las personas que lo deseen, mediante la presentación de la correspondiente tarjeta, que vale 1.50 pesetas y se halla de venta en la confitería "La Barcelonesa", en la plaza de Weyler; en el establecimiento de comestibles, República 4, y mañana, antes de la salida del tranvía en el muelle.

En la partida de balompíe celebrada el domingo pasado en Las Palmas, entre los equipos "Nuevo Fomento Oriental" y "Porteño", resultó vencedor el primero por tres tantos a dos del segundo.

En Las Palmas ha quedado constituida la Federación Insular de Balompíe, no habiéndose nombrado aún el Comité Ejecutivo.

¿Y la Federación de aquí está durmiendo?...

GUARDIA CIVIL

Estañá

Ha sido detenida la vecina de Santa Brígida, Dolores Rodríguez Hernández, por haberle estafado 15 pesetas a su convecina Jesusa Santana. Dolores manifestó que lo había hecho instigada por un hombre, para ella desconocido, que le amenazó con un revólver. Como sospechoso ha sido detenido Luis Machín Díaz.

Salón Novedades

Para esta noche se anuncia un gran suceso cinematográfico; el estreno de la famosa película americana que tanto ha llamado la atención en Europa últimamente titulada *La mina de los millones*, en la que se desarrollan escenas absolutamente originales de efecto sorprendente y de verdadera novedad.

Hace poco fué estrenada en Madrid con éxito extraordinario, mereciendo entusiastas elogios de toda la prensa. "La mina de los millones" es la más característica de las emocionantes creaciones americanas tan del agrado de todos los públicos.

Mañana domingo se exhibirá en la matinée.

Carnet de sociedad

Ha dado a luz una niña la señora D.ª Catalina Frago, esposa del practicante, D. Ricardo Martín Ramos.

—Ha contraído matrimonio en esta Capital, con la simpática señorita María López Garrido, el apreciable joven D. Gabriel Asencio Castro.

Felicidades —De Garaehico ha llegado nuestro amigo D. Juan Díaz Jiménez.

Libros.—Ya se recibieron ayer, 24 de Agosto, las novelas El premio gordo, La Mujer del Payaso, Los Miserables, El judío errante, Los quince golpes del matrimonio, todas las de Eduardo Zamacois y las de Conan Doyle. Además se han recibido las obras completas de Campoamor, 3 tomos, 3 pts., y más de 100 novelas y obras de distintos autores.

En la Imprenta de este diario, San José, 36,

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncios

Formado por la sección de arbitrios de Contaduría de fondos municipales, el padrón de los contribuyentes sujetos en el presente año al impuesto por retretes sin cierres hidráulicos, queda expuesto al público dicho documento en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la inteligencia de que transcurrido el término señalado no habrá ya lugar a reclamación alguna y se tendrán por desechadas cuentas en este caso se presenten.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de acuerdo de la Excelentísima Corporación municipal.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Agosto de 1915.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Formado por la Sección de arbitrios de la Contaduría de fondos municipales, el padrón de los contribuyentes sujetos en el presente año al impuesto por perros existentes en esta población, queda expuesto al público dicho documento en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la inteligencia de que transcurrido el término señalado no habrá ya lugar a reclamación alguna y se tendrán por desechadas cuentas en este caso se presenten.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de acuerdo de la Excmo. Corporación municipal.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Agosto de 1915.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Miscelánea de la guerra

El gran modesto

El *Lokal Anzeiger* (alemán) dice: «Ha llamado la atención el tono de modestia que imprime el kaiser a su telegrama al rey de Wurtemberg, con motivo de la toma de Varsovia.

En todos los círculos militares existe la misma tendencia, porque no olvidan que en la guerra lo esencial no es conquistar territorios, sino destruir al enemigo.»

Dicen los germanófilos

«El *Rotterdamsche Courant*, diario germanófilo de Holanda y uno de los más importantes, ha publicado dos artículos de inspiración alemana, según todos los indicios, sosteniendo que Inglaterra y Alemania, convencidas ya, la primera de que es una quimera ir a Berlín a destruir el prusianismo, y la segunda de que no lo es menos acabar con la escuadra inglesa por medio de los submarinos, deben ir a la paz inmediata sobre la base de respeto a las fronteras europeas «ante bellum» y equitativas compensaciones coloniales y mercantiles.

No hay que preocuparse

De los Estados Unidos comunican que allí preocupa hondamente el que Inglaterra considere el algodón contrabando de guerra por la importancia que económicamente encierra un asunto tan vital.

En una «interview» del «New York Herald» dice lord Robert Cecil que Inglaterra se da perfecta cuenta de la importancia que la exportación del algodón tiene para los Estados Unidos, y que los ingleses harán todo lo posible para resolver satisfactoriamente la cuestión; pero lo que los aliados deben impedir por todos los medios que les sean posibles es que el algodón llegue a introducirse en Alemania.

A defenderse toca

Desde hace algunos días los turcos trabajan febrilmente, preparando la defensa de Constantinopla, para el caso de tener que retirarse de Gallipoli, ante el esfuerzo de los aliados.

Un Cuerpo de Ejército de 300.000 hombres se ha establecido en los alrededores de Siliori, habiéndose convertido el depósito de los tranvías de Soisoli, bajo la dirección de ingenieros alemanes, en fábricas de cartuchos para fusil, trabajando día y noche gran número de operarios llegados de Alemania.

En la Aduana de Galata se han establecido talleres para la reparación de aeroplanos, y otras industrias de guerra trabajan sin descanso, bajo la vigilancia de jefes y oficiales alemanes y turcos.

Ese es su hermanito

El príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador, acaba de cumplir cincuenta y tres años.

El príncipe era ya gran almirante e inspector de la Marina alemana.

Ahora ha pasado al ejército alemán con el grado de general comandante de ejército y el título de feldmariscal.

Además ha sido nombrado ingeniero honorario de la Escuela Superior Técnica de Berlín y doctor honorario en Filosofía de la Universidad de Kiel.

Bien hecho

El ministro de la guerra, M. Millebrand, ha hecho fijar en todos los hospitales militares de la nación el texto de una disposición, en la que se previene que el derecho de los heridos de practicar la religión que cada uno profese, o el de no practicar ninguna, es indiscutible y que nadie podrá contrariarlo.

Bajas

Las bajas de oficiales alemanes en la actual campaña, entre muertos, heridos y prisioneros, asciende actualmente a 45.000 hombres.

Esta cifra se descompone en esta forma: oficiales generales, 130; infantería, 36.000; caballería, 1.550; artillería, 5.000 y diversos cuerpos, 2.000.

Para ahuyentar la nostalgia

Los prisioneros belgas concentrados en el campamento de Soltan han organizado, por iniciativa del arquitecto gantés Alberto de Bondt, una exposición de objetos artísticos, obra de belgas, con tan buen resultado que ha dado 3.750 francos de beneficio.

Lo que hace el invasor

El general Scheffer Boyadel, que en el pasado Diciembre se distinguió notablemente en Brzezny, ejerce en estos momentos el gobierno militar de Varsovia, y ha encargado de la presidencia del Consejo municipal de la ciudad al príncipe Lubomirsky.

El gobernador militar ha dispuesto que establezca la hora de la Europa central, autorizando las procesiones públicas religiosas y la asistencia a los funerales, no permitiendo otra clase de reuniones.

Todo acto de espionaje se castiga con fuertes contribuciones, llegando a la imposición de la pena de muerte a los culpables si la gravedad del caso hace necesaria la imposición de la pena.

Los prisioneros políticos que dejaron los rusos en las cárceles de Varsovia, han sido puestos en libertad por las autoridades alemanas.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 27 (27^o10)

DE ESPAÑA

Confirmación

Se ha confirmado oficialmente, que el vapor español «Peña Castillo», se hundió por haber chocado con una mina.

En cambio se asegura que está plenamente confirmado, que el hundimiento del «Isidoro Canal», fué causado por un submarino alemán.

Reclamación

El Gobierno ha reclamado a Alemania, la oportuna indemnización por el hundimiento de este buque.

Disposición

El Ministro de la Guerra General Echagüe ha dispuesto que se celebren en las Academias militares, exámenes extraordinarios, para aquellos alumnos que fueron desaprobados por faltas de conducta.

Felicitación

El Ministro está siendo felicitado por los padres de los alumnos a quienes beneficia esta disposición.

Muley Haffid

De paso para San Sebastián, ha estado hoy en esta Corte el ex sultán de Marruecos Muley Haffid.

D. Alfonso en Bilbao

Telegrafían de Bilbao que don Alfonso y su familia, está siendo muy agasajado en aquella población.

Todos los actos que en su honor se han celebrado, han resultado concurridísimos.

La población se halla espléndidamente engalanada.

Sánchez Guerra

Mañana es esperado en esta Corte el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia

De París recíbense oficialmente las siguientes noticias de la guerra:

La lucha en los Vosgos

En los Vosgos continúa empeñadísima la lucha, en la que nuestras tropas va alcanzando señaladísimas ventajas.

Trincheras

En estos sitios nos hemos apoderado de importantes trincheras del enemigo.

Bombardeo

Nuestros aviones han bombardeado eficazmente las estaciones y fabricas de Argonne.

También han bombardeado a Dúchelade, en la Alsacia.

La artillería

Nuestra artillería ha dirigido con éxito sus fuegos, contra gran parte de las posiciones alemanas.

Se generaliza

En casi todo nuestro frente se generaliza el fuego de artillería.

En la Champagne

En la Champagne rechazamos completamente un fuerte reconocimiento del enemigo.

En Reims

En Reims seguimos cañoneando las trincheras alemanas.

Lucha de minas

En la Champagne el enemigo hizo volar una mina, siendo ocupado por nuestras tropas el embudo que abrieron en el terreno.

Rechazados

Los alemanes atacaron el embudo pero fueron rechazados por nuestras tropas.

DE LONDRES

Bombardeo de Zeebrugge

Dicen de Londres que según noticias fidedignas allí recibidas, se confirma que el bombardeo de la escuadra británica a Zeebrugge, causó grandes daños a los alemanes.

Submarinos destruidos

Los proyectiles de la escuadra

destruyeron varios submarinos enemigos.

Otros daños

También destruyeron varios cobertizos y hangares.

Muertos

El número de soldados alemanes muertos por los disparos es grande.

Represalias

Sábase que los alemanes en represalia del bombardeo de la escuadra, preparan un raid de zepelines a las costas de Inglaterra.

DE RUSIA

Continúa la lucha

Los despachos oficiales de San Petersburgo dicen que continúa empeñadísima la lucha.

Tremenda batalla

En Friedichstadt se ha librado una tremenda batalla en la que los rusos salieron victoriosos.

Retroceden

Los alemanes retrocedieron después de sufrir enormes pérdidas.

Se repliegan

Dice también el despacho oficial, que las tropas rusas repliéganse hacia las dos orillas del Vistula.

El repliegue hácese ordenadamente.

Grandes pérdidas

Las tropas que protegen el repliegue de los rusos, causan grandes pérdidas al enemigo.

DE ITALIA

Continúan los progresos

Dicen de Roma que las tropas italianas continúan progresando a lo largo del frente.

En el Valle Suzana y en los aitos del Isonzo han continuado sus progresos, ocupando importantes posiciones.

DE AMERICA

Amaman

Comunican de Washington que Bernstorff informó a Lansing, que Alemania dará a los Estados Unidos, satisfacción plena del hundimiento del vapor «Arabic».

Mesa.

ERA DE ESPERAR

A las 3 de esta tarde ha ocurrido lo que teníamos previsto desde ha muchos días.

Un individuo pasaba a esa hora por la calle de Cruz Verde. Le seguían otros, creyendo aquel que le amenazaban. Entonces sacó un revólver, hizo un disparo y la bala se incrustó en la cara de un pobre niño.

El niño fué conducido al Hospital civil. Como es el momento de cerrar la edición ni hemos podido averiguar la verdadera causa ni el estado del desgraciado muchacho.

Notas marítimas

Pasajeros

Anteayer al medio día fondeó en este puerto el vapor inglés «Turakina», llevando para Wellington y escalas 121 pasajeros procedentes de Londres y Plymouth.

—Por la tarde fondeó el vapor inglés «Malatían», llevando para Cape Town 17 pasajeros procedentes de Londres. Aquí dejó uno.

Frutos

Con cargamento de frutos del país han fondeado los vapores «Taoro», «San Sebastián», «Alca» y «Tenerife», y el pailebot «Pérez Castro».

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital ha fondeado el pailebot «Adán».

—Con carga general en tránsito han fondeado los vapores «Thai», sueco y «Montenegro», «Turakina», «Trevesa», «Malatían», ingleses.

Pescado

Con un cargamento de pescado ha fondeado el pailebot «Ena».

—Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor inglés «La Rosarina», lle-

Regala a sus consumidores
3.000 Pesetas
IDEAL NÚMERO 3
3.000 Pesetas
Tres mil pesetas mensuales
Grandes regalos mensuales

Los únicos cigarrillos que proporcionan grandes ventajas por la cuantía de sus regalos son los de

LA FAVORITA

Cada cajilla de 20 pesetas contiene un bono numerado con los siguientes premios:

Premio primero	400 pesetas
Premio segundo	150 »
Premio tercero	125 »
99 premios de a 5 pesetas	495 »
1.170 pesetas	

Asimismo las cajillas de 10 pesetas cuyos premios son:

Premio primero	75 pesetas
Premio segundo	50 »
Premio tercero	27'50 »
99 premios de a 5 pesetas	495 »
647'50 ptas.	

que se pagarán por la lista oficial conforme a los números que obtengan los tres premios mayores y los 99 de la centena del primer premio, en el depósito Tabacaría de **Luis Zamorano**, Cruz Verde, 21.

A FUMAR FAVORITA

Academia Teórico-Práctica Mercantil y de Segunda Enseñanza
 Colegio de 1.ª Enseñanza (anexo a la misma)
 San Felipe Nery, 34

Director: Don José Bermudo

Ampliando la instalación de esta Academia, ha empezado a funcionar, anexa a ella, la CLASE DE PRIMERA ENSEÑANZA.
 Dotado el Colegio de material moderno y completo para esta clase, podemos ofrecer al público una enseñanza sólida y esmerada, no dudando obtener la misma favorable acogida dispensada a este centro en las clases a que se viene dedicando.

Compagnie d'Assurance Generales

Seguros contra Incendios, Explosiones, Accidentes y el Robo

FUNDADO EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas

Capital Social y Reservas

Incendios	Francos 31.979.000
Accidentes.	" 11.341.564

Autorizada para operar en España por haber cumplido con todas las prescripciones y hecho el depósito que marca la nueva Ley de Seguros.
 Sub-Director en esta Capital, **Don Hugo Davidson**.—San Felipe Nery, número 32.—Teléfono número 400.

vando para Liverpool 10 pasajeros procedentes de La Plata.
 —Después fondeó el vapor italiano «Savoia», llevando para Barcelona y escalas 136 pasajeros procedentes de Colón y escalas.

Cereales

Con cargamento de cereales en tránsito ha fondeado el vapor holandés «Dubbe».

NOTICIAS

Vacante.—Hállase vacante la plaza de médico titular de Puntagorda.

Correspondencia franca.—Se ha dispuesto que circule franca por el correo la correspondencia que los Jefes de las Secciones administrativas e Inspectores de primera enseñanza expidan en las condiciones que determinan el artículo 42 del Reglamento de 7 de Junio de 1898 y Real decreto de 23 de Septiembre de 1908.

En libertad.—Por disposición gubernativa, en virtud de sentirse repentinamente enfermo de algún cuidado, hallándose detenido en los calabozos del Gobierno civil, ayer por la mañana fué conducido al Hospital civil, por una ambulancia de la Cruz Roja, un individuo llamado Antonio Lemes Ene, quien luego fué puesto en libertad por no existir en aquel momento cama disponible en que colocarle.

Unión subalterna.—Esta Asociación convoca a Junta General para mañana a las 4 de la tarde, en su domicilio social Miraflores 36, encareciendo a sus socios la más puntual asistencia por tener que resolver asuntos de gran interés.

Pleito.—Ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo celebrase hoy la vista del pleito entablado contra el Ayuntamiento por el rematador de la limpieza pública Sr. Abreu.

Este pleito, que hasta ahora transcurría en medio del mayor silencio, está llamado a dar mucho ruido.
 Y si no al tiempo.

AVISO

En calle céntrica de esta capital se alquila el piso alto de una casa, en gran parte amueblado.
 Informarán en la imprenta de este diario.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Documentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Filiaciones con arreglo al nuevo modelo oficial se venden en la Imprenta Gaceta Cruz San José, 36.

EL GUANCHE

Valentín Sanz, 27

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público los siguientes artículos, cuyos precios se detallan:

Café en grano y tostado y molido en el mismo día

	En grano	Molido
Café Caracas 1.ª superior	Pts. 1'90	2'80
Café Caracolillo	Pts. 1'80	2'40
Café Descerezado 1.ª	Pts. 1'70	2'20
Café Trillado 1.ª	Pts. 1'60	2'00
Café Trillado 2.ª	Pts. 1'50	1'80
Pasilla 1.ª	Pts. 1'40	1'60
Idem 2.ª	Pts. 1'30	
Idem corriente	Pts. 1'20	
Idem idem	Pts. 1'10	

Chocolate y cacao

Chocolate de 1.ª, los 460 gramos.	2'50
Chocolate de 2.ª, id. id. id.	2'00
Cacao en grano, id. id. id.	1'50

Vinos y Licores

Hay en esta casa un buen surtido de vinos finos del país y de fuera de él, y licores de todas clases, cuya lista de precios sería interminable, por lo cual solo señalaremos algunos de los más usuales.

Cuesta de Santa Ursula, marca A. Monje	
Moscatel exquisito	Ptas. 3'00 la botella
Malvasía	Ptas. 2'50 —
Marmajuelo	Ptas. 2'00 —
Negra Molle	Ptas. 2'00 —
Pedro Jiménez	Ptas. 2'00 —
Listán blanco	Ptas. 2'00 —
Vidueño tinto	Ptas. 1'75 —

Comestibles

En comestibles tenemos lo mejor, más fresco y más al alcance de todos los bolsillos.
 Y va la especialidad de la casa.

Alpargatas caraqueñas

Número 1 docena	Ptas. 28
Número 2 docena	Ptas. 26
Número 3 docena	Ptas. 23'50
Número 4 docena	Ptas. 21
Número 5 docena	Ptas. 19
Número 6 docena	Ptas. 17
Número 7 docena	Ptas. 16
Número 8 docena	Ptas. 15
Número 9 docena	Ptas. 14
Número 10 docena	Ptas. 13

Quien no compre en esta casa está reñido con el buen gusto y con sus intereses.

EL GUANCHE, Valentín Sanz, No. 27

TINERFENA

MANUEL HERRERA

Casa fundada en 1880 Santa Cruz de Tenerife
FABRICA: Imeldo Seris. No. 2 — DEPOSITO: Cruz Verde, 18

Esta antigua y acreditada Fábrica de Tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan PREDILECTOS.

Llama la atención de sus clientes y del público en general, respecto a sus cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de corcho y oro, RADIUM parafinados y REGIONALES cilíndricos, los cuales están elaborados con todo el esmero que tiene acreditado esta casa, empleando en su confección las mejores ramas de tabaco, de la Isla de Cuba.

Los cigarrillos económicos TRIUNFO ovalados y cilíndricos, se fabrican con tabaco de superior calidad.

En el interior de las cajillas encontrará el consumidor, una tarjeta de las que presentando 1.000, se obsequiará al portador con una ampliación fotográfica, marco y cristal de 40 por 60, para colocarla.

No facilitando el interesado una fotografía en buen estado, se le retratará, para hacer la ampliación.

Diego López Daute

Médico-cirujano
 Serrano, 44

Consulta de 10 a 12. Gratis para los pobres los miércoles y viernes, de 1 a 2. Teléfono 466.

Léanse los anuncios, todos de interés, insertos en cuarta plana.

María—se dijo,—pero cabe perfectamente que una niña tan pequeña no supiera explicarse con toda claridad. Vamos a ver...

De los datos referentes a aquel nombre, consignados en el registro, resultaba lo siguiente:

La niña, de dos años apenas, había sido encontrada en la calle de la Roquette el último día de la insurrección, herida en un hombro junto a los cadáveres de varios federales y de una mujer del pueblo.

—Calle de la Roquette... junto a una barricada... Eso es!...—murmuró el agente de negocios.—En esa calle vivía el matrimonio Richau, y marido y mujer fueron muertos en una barricada...

Gruesas gotas de sudor humedecían las sienes de Plácido; y jugóse con el dorso de la mano y continuó su lectura.

A pesar de las investigaciones hechas en el barrio, había sido imposible establecer la identidad de la niña... A las preguntas que se le hicieron, sólo supo contestar que se llamaba María Juana. Ignoraba el nombre de sus padres y la calle en que vivían. Venía a continuación la lista de las prendas de vestir que llevaba la niña, y al final de la lista había esta nota:

«María Juana llevaba colgada del cuello una pequeña medalla de la Virgen, sostenida por un cordón.»

Este último dato arrancó a Plácido una exclamación.

—¿Ha encontrado usted lo que buscaba?—le preguntó el subjeje, levantándose del sillón para acercarse a él.

—Creo haberlo encontrado, caballero, aunque el nombre, o mejor dicho, los nombres, que son los mismos, están invertidos. Esto se explica fácilmente, pues

ción delante de la casa de las dos salidas por donde Clara había desaparecido.

—Si en media hora no vuelve a salir—pensó,—es que vive aquí. Pues bien, dentro de media hora, desafiando el riesgo de ser rechazado de nuevo, como acabo de serlo, me presentaré en su casa... Si se niega a recibirme tomaré un partido heroico... Confesaré mi amor a mi maestro... le diré cuáles son mis intenciones y le rogaré que venga a pedir la mano de esta niña, que ni sé cómo se llama, aunque la adoro con toda mi alma. Es la mejor demostración de que no quiero ofenderla.

Transcurrió la media hora que Adriano esperaba.

—Vamos!—dijo Adriano casi en voz alta, entrando en el patio de la casa y dirigiéndose a la portería.

El portero estaba empleado en casa de unos fabricantes de bronce y objetos de arte, cuyos almacenes y talleres ocupaban la planta baja del inmueble, y su mujer, que se pasaba el día sola, aunque trabajaba, hacía junto a la ventana e interrumpiéndose a cada momento para mirar el patio.

—Dispense usted que le moleste—dijo Adriano, dejando sobre la máquina de coser una moneda de dos francos.—Necesitaria de usted un pequeño favor.

—Estoy a su disposición, caballero—contestó sonriendo la portería, después de guardarse la moneda.—¿En qué puedo servirle?

—Entre sus inquilinos debe tener usted a una joven de diez y seis a diez y siete años, rubia, alta, delgada y algo pálida como si acabase de salir de alguna enfermedad...

La portería movió la cabeza en sentido negativo.
 —Esa joven no vive aquí, caballero...—contestó.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su dureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

Yeoward Brothers
Linea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool y Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE

AVOCET . . . 2 de Septiembre

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardosta, billete sencillo L. 8.81; o, ida y vuelta L. 14.14; o.
Por vapor AVOCET billete sencillo L. 6; 6; ida y vuelta L. 10; 10; o.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
Para más informes, dirijirse a los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina, 3.

Casa de los Aliados
English tea rooms
Mrs. Sicc
18, Cruz Verde, 18
COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios, especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sicc's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
1 at floor.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles)

Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de los apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Periódicos
se venden por quintales, en la imprenta de este diario.

Linea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen** 
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
Día 26 el magnífico vapor SEVILLA
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
Día 15 el magnífico vapor SAN TELMO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middle leton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN.
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
Para más informes dirijirse a las oficinas de OTTO THORESEN
Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE AGOSTO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23.
Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

WILLIAMS LINE.

Vapores FRUTEROS que se esperan:
En Santa Cruz de Tenerife, Agosto 23, para BARCELONA y MARSELLA,
Manuel Espaliu
En Santa Cruz de Tenerife, Agosto 27, para LIVERPOOL
Teresa Fábregas
En Santa Cruz, alrededor de 6 Septiembre, para LIVERPOOL,
Vincenzo di Giorgio
Para más informes, WILLIAMS LIMITED, Marina, 11.
La especialidad de esta Linea es la entrega de los frutos en buena condición.

Benigno Ramos PRACTICANTE
Bragueros para las distintas clases de hernias, sifones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, Paris**
la primera del mundo en estas especialidades.
Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

Se desea comprar
una caja de hierro, una mesa americana, una mesa ministro y una estantería pequeña con cristales. Informarán en esta imprenta.

ACADEMIA MERCANTIL
Teneduría de Libros
Cálculo Mercantil
Correspondencia comercial
Enseñanza práctica
bajo la dirección de
D. José María Delicado
Oficial 1.º del Banco de España
Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.
Consolación, 27

Se vende
una buena estantería y una mesa escritorio; una bomba para aceite y dos burras para bocoyes.
Darán razón, Miraflores, 36.

Fotógrafos
Cartulinas para retratos, de varios tamaños, a precios baratísimos, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

TINTA
Un paquete de polvos para hacer dos litros de tinta, 50 céntimos.
Se vende en la imprenta de este periódico, San José, 36.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros
Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914, comprendidos los reaseguros. 35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914. 66.139.092'01
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha,
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

CONFITERIA
„La Corona“
San Roque, 31

Pidan PASTAS DE VIAJE a 2 pesetas la libra.
En ninguna mesa de buen gusto deben faltar para el te.
Confortables para después del baño.
Carbón vegetal, de superior calidad, se vende a 450 pesetas saco sí este.
Se sirven desde diez sacos a la mayor cantidad.
Pedidos, a D. Domingo Mora, Valle Hermoso (Gomera).

Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.
A una peseta.
Los apaches de Paris, por Guitton.
En la guerra, por Carmen de Burgos.
El amante de la hebrea, por Mario.
El Bigamo, por Xavier de Montépin.
El Judío errante, por Eugenio Sue.
Libro de los sueños, por J. M. N.
Los últimos días de Pompeya, Lytton.
Los misterios de Paris, por Eugenio Sue.
Alma torera, por Cabañas Ventura.
Bandidos aristócratas, por Warden.
Bodas trágicas, por Eduardo Zamacois.
Bromas alcohólicas, por Betanzo.
Canción de Primavera, por Maturana.
La religión al alcance de todos, por R. H. de Ibarreta.
Aranceles administrativos y profesionales, por Juan Bautista Catalá y Gavilá.—3 pesetas.
Antiguos y nuevos aranceles judiciales para lo civil, para lo criminal, juzgados municipales y tribunales eclesiásticos, por Juan Bautista Catalá y Gavilá.—2 pesetas.
Los quince gozes del matrimonio, por Jacinto G. Comas.
Los tres mosqueteros, por Dumas.
Don Quijote de la Mancha, por Miguel Cervantes.—1'50 pesetas.
Las ruinas de Palmira, por Volney.
Los Miserables, por Victor Hugo.
El hombre que rie, por Victor Hugo.
El premio gordo, por Montépin.
El Hijo de la loca, por Marc Mario.
El pirata del Tamesis, por Conan Doyle.
Los emigrados, por Conan Doyle.
La bandera verde, por Conan Doyle.
Han de Islandia, por Victor Hugo.
El protegido de Napoleón, por Doyle.
La mano del muerto, por Dumas.
Cria de cerdos, por Rodriguez Navas.

Cuadra
Se alquila una espaciosa cuadra con cabida de 14 a 20 bestias, con agua y luz eléctrica. Para informes dirijirse a Francisco Rivero, en el muelle.
IMP. GARCIA CRUZ, San José, 36
A CARGO DE MANUEL F. GARCIA CRUZ

—¿Está usted segura?
—Y tan segura! Todos los pisos están ocupados por matrimonios con una porción de chiquillos cada uno; pero jóvenes de diez y seis años, no hay ninguna, ni rubia, ni morena, ni gorda, ni delgada.
—Sin embargo, hace media hora entró en esta casa la persona cuyas señas acabo de darle, y no ha vuelto a salir de ella.
—Eso es otra cosa. Era una joven vestida de negro, muy bonita, aunque muy pálida, ¿no es cierto?
—Sí, sí, eso es!—exclamó Adriano.—La conoce usted?
—La he visto atravesar el patio, en dirección al pasaje que da a la calle de Saintonge.
—¿Es que tiene la casa dos salidas?
—Sí, señor.
Adriano triste y desconcertado, dió las gracias a la portera, y se marchó.
—Conocía ese pasaje, y lo ha aprovechado para escaparse!—murmuró.—Vuelve a perderse cuando yo saboreaba la felicidad de haberla encontrado! Es para desesperarse... y, sin embargo, esperol
Clara Gervais durmió poco durante la noche que siguió a ese día tan lleno de peripecias, según han visto nuestros lectores.
Levantóse la joven muy temprano, se arregló todo lo más esmeradamente que pudo, teniendo en cuenta su más que modesto guardarropa, y salió después de dar los buenos días a la portera, que le dijo:
—Deseo a usted muy buena suerte, mi querida Clara, lo que no es obstáculo para que le diga que ayer

hizo una tontería... pero muy gorda... Ser propietaria es cosa que no debe rehusarse jamás... Ah! no por cierto!
Clara se encogió de hombros, se alejó sonriendo, entró en una lechería, se desayunó con una taza de chocolate y un panecillo pequeño y tomó a pie por los bulevares el camino de la calle Caumartin a la que llegó a las nueve menos cuarto. La señorita Thoret la recibió con una benévola sonrisa y estas palabras:
—Es usted exacta, hija, mía, lo que me place en extremo. Para empezar va a colocar los sombreros en el escaparate... sin darle consejo alguno... Hágalo a su capricho... y de esa manera podrá apreciar su gusto...
—Haré lo que pueda por complacerla, señora.
A la misma hora en que la joven entraba en el almacén de modas de la calle Caumartin, salía de su casa Plácido Joubert, tomaba un coche de alquiler, y se hacia llevar a la Asistencia Pública. Atisbaba Bonichón su salida desde otro carruaje, que emprendió la marcha en su seguimiento y se detuvo en el mismo sitio en que el día anterior había estado parado cerca de seis horas. Como la vispera, Bonichón se deslizó tras de Plácido, adquirió la seguridad de lo que deseaba saber y volvió a instalarse en el coche en donde se puso a fumar un cigarrillo para distraerse.
Largas prometían ser las pesquisas de Plácido. A las dos de la tarde, no había hallado todavía nada. De repente se estremeció. Sus ojos acababan de fijarse en un nombre: María Juana, en la columna de los niños encontrados sin origen conocido, y aunque este nombre difería del que buscaba, llamóle, no obstante, la atención.
—La hija de la señorita de Rhodé se llamaba Juana

166